
 

Pacienti chcú jasne rozlišovať zdravotnícke profesie. Viac ako tretina nedokáže odlíšiť 

sestru od praktickej sestry – asistenta 

 

Bratislava, 2. marca 2026. Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek (SK SaPA) 

zverejňuje výsledky prieskumu medzi 1 372 pacientmi, zameraného na vnímanie pozícií a 

kompetencií zdravotníckeho personálu. Výsledky ukazujú, že hoci pacienti považujú rozlišovanie 

zdravotníckych profesií za dôležité, významná časť z nich nedokáže v praxi spoľahlivo odlíšiť 

sestru od praktickej sestry – asistenta. 

 

Prieskumu sa zúčastnilo 1 372 respondentov. Až 94,5 % pacientov uviedlo, že rozlišovanie 

zdravotníckych povolaní považujú za dôležité alebo veľmi dôležité. Z toho 69,1 % odpovedalo „určite 

áno“. Rovnako výrazný konsenzus sa ukázal pri otázke odbornej spôsobilosti – 98,5 % pacientov 

považuje za dôležité, aby zdravotnícke výkony vykonávala osoba s príslušným odborným vzdelaním. 

Až 91,7 % respondentov zároveň považuje za riziko pre bezpečnosť pacienta, ak zdravotnícky výkon 

vykonáva osoba bez potrebnej odbornej spôsobilosti. 

Napriek tomu výsledky poukazujú na významné nejasnosti v praktickom rozlišovaní profesií: 

• 79,9 % respondentov uviedlo, že už počuli o povolaní „praktická sestra – asistent“, 

• 81,8 % pacientov považuje za dôležité poznať rozdiel medzi sestrou a praktickou sestrou – 

asistentom, 

• avšak najväčšia skupina respondentov (654 odpovedí) priznala, že sestru od praktickej sestry – 

asistenta nedokáže rozlíšiť. 

Pri rozlišovaní sa pacienti najčastejšie spoliehajú na menovku (601 odpovedí), menej na uniformu (282 

odpovedí) alebo typ vykonávanej činnosti (264 odpovedí). 

Zistenia zároveň ukázali, že 55,6 % pacientov nemá skúsenosť s tým, že by sa zdravotnícky pracovník 

predstavil spolu s uvedením svojho pracovného zaradenia. 

 

Vnímanie kompetencií praktickej sestry – asistenta 

Výsledky poukazujú aj na nejednoznačné vnímanie kompetencií praktickej sestry – asistenta. Hoci 

väčšina pacientov uvádza, že má určitú predstavu o jej činnostiach, až 32,4 % respondentov odpovedalo 

„neviem“, pokiaľ ide o rozsah jej kompetencií. Časť pacientov zároveň prisudzuje praktickej sestre – 

asistentovi činnosti, ktoré do jej kompetencií nepatria (napríklad aplikácia intramuskulárnych injekcií 

alebo infúznych roztokov), čo naznačuje pretrvávajúce nejasnosti v povedomí verejnosti. 

 

Postavenie sestry v očiach pacientov 

Až 95,3 % respondentov označilo sestru ako zdravotnícke povolanie s najvyššou mierou zodpovednosti 

v rámci ošetrovateľskej starostlivosti. Praktickú sestru – asistenta takto označilo 3,1 % respondentov. 

Výsledky potvrdzujú, že verejnosť vníma sestru ako kľúčového člena zdravotníckeho tímu s najvyššou 

mierou odbornej zodpovednosti. Z odpovedí na otvorené otázky vyplynulo, že pacienti kladú dôraz 

najmä na odbornosť a jasne stanovené kompetencie zdravotníckeho personálu. Respondenti uvádzali, 

že ako pacienti očakávajú, že ak sú v starostlivosti odborníkov, každý zdravotnícky pracovník bude 

vykonávať činnosti, na ktoré má potrebnú spôsobilosť, vzdelanie a zručnosti. Zároveň považujú za 

dôležité, aby jednotlivé výkony boli realizované v súlade s kompetenciami personálu, ich odbornou 
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prípravou a platnými štandardmi. Odpovede poukazujú na význam transparentnosti, profesionality a 

dodržiavania kompetenčných rámcov v poskytovaní zdravotnej starostlivosti. 

 

Záver 

Výsledky prieskumu poukazujú na paradoxnú situáciu: pacienti jednoznačne požadujú odbornú 

spôsobilosť a jasné rozlišovanie zdravotníckych profesií, no v praxi významná časť z nich nedokáže 

sestru od praktickej sestry – asistenta spoľahlivo odlíšiť. Slovenská komora sestier a pôrodných 

asistentiek považuje tieto zistenia za dôležitý podklad pre odbornú diskusiu o zrozumiteľnosti 

profesijného označenia a transparentnom označovaní zdravotníckych pracovníkov v praxi. 

Na základe výsledkov prieskumu medzi pacientmi, ako aj na základe uznesenia delegátov Snemu SK 

SaPA 2025, Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek žiada zmenu názvu povolania „praktická 

sestra – asistent“ na „zdravotnícky asistent“, tak ako bolo toto označenie stanovené pri zavedení 

povolania v roku 2004. Cieľom je odstrániť pretrvávajúce nejasnosti v povedomí verejnosti, posilniť 

zrozumiteľnosť kompetencií jednotlivých profesií a zvýšiť bezpečnosť pacienta. 

Zároveň, na základe rozhodnutia delegátov Snemu, Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek 

opätovne podá podnet na Európsku komisiu, aby začala konanie voči Slovenskej republike v súvislosti 

s premenovaním povolania praktická sestra – asistent na zdravotníckeho asistenta, v záujme 

zabezpečenia súladu s európskym právnym rámcom a ochrany transparentnosti regulovaných 

zdravotníckych povolaní. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slovenská komora sestier a pôrodných asistentiek (SK SaPA) je samosprávna stavovská organizácia  

s celoslovenskou pôsobnosťou, so sídlom v Bratislave, združujúca sestry a pôrodné asistentky. Hlavnou úlohou  

SK SaPA je obhajovať profesijné, hospodárske a sociálne záujmy členov komory v zdravotníckych, sociálnych, školských a 

iných zariadeniach.  
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